

芝罘区探索康复辅具社区租赁服务,切实减轻群众负担

# 困难群众康复辅具“免费用”

本报讯(YMG全媒体记者 赖皓阳 通讯员 高鑫超 柳文兵 摄影报道)“作为低保对象,我能免费使用轮椅,这极大地便利了日常生活,感谢政府的惠民政策。”当工作人员把一辆崭新的轮椅送到芝罘区只楚街道办事处低保户邹大叔手中时,老人的感激之情溢于言表。

康复辅助器具是老年人、伤残人士重拾生活信心,提升生活质量的重要伙伴。为了让更多有需求的群体能够用得起、用得上康复辅具,今年以来,芝罘区通过“政府补贴+专业租赁”的方式不断探索社区租赁工作新模式,切实减轻群众负担,让温暖与便利触手可及。

“康复辅助器具价格高昂,如一个电动轮椅就要1万多元,一次性购买极易加剧具有康复需求的老年人、残障人士的经济压力。”芝罘区民政局康复器具租赁项目负责人表示,通过与专业第三方服务机构合作,创新灵活租赁模式,科学制定不同人群租赁补贴比例。

具体来说,租金补贴分为两类:一类是政府全额补贴,对象为具有芝罘区户籍的低保对象、特困人员、领取困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴(即‘两项补贴’)的残疾人等特殊困难群体;另一类是政府补贴70%,对象为具有芝罘区户籍、年满60周岁的老年人或不享受‘两项补贴’的残疾人。符合政策补贴条件或有需求的居民,可拨打芝罘区民政局电话办理,对于符合条件的居民,服务机构可提供上门适配安装服务。



“月租金从15元到600元不等,小到助听器、大到护理床,我们提供的租赁产品涵盖了日常康复所需的30种康复器具,并且只要符合条件最高可享受政府补贴免费使用。”为提升政策知晓度和群众参与度,项目开展以来,芝罘区民政局组织服务机构开展政策进社区宣传推广活动,现场宣讲政策、讲解器具使用方法。

同时,详细制定了《芝罘区“慈心相伴·康复同行”康复辅具租赁项目工作方案》及实施细则,实行“申请—享受—评价”闭环管理,严格执行“一人一档”,建

立包含申请、服务、回访等全环节档案。通过定期回访和随机抽查,依据服务对象档案梳理及分析,累计发现问题十余项,均要求第三方机构立即整改到位,以严格监管确保服务质效。

目前,芝罘区已成功构建了涵盖身份核查、专业上门服务、民政督导的完整社区租赁服务体系。芝罘区民政局通过独立抽查回访服务对象12人次,用户满意度达100%。截至目前,芝罘区累计服务群众111人次,租出辅具119件次,累计为群众节省购置费用超过3.7万元,切实解决了康复辅具使用难题。

## 体育公园体育场焕新迎“齐鲁超赛”

重新铺装8000平方米草皮,照明设施同步升级



YMG全媒体记者 唐克 摄

YMG全媒体记者 杨健 通讯员 徐永春

9月13日晚,2025年山东省齐鲁足球超级联赛(以下简称“齐鲁超赛”)正式拉开战幕,烟台市选派队伍将于20日坐镇主场迎战济南泉盛联合队。作为烟台队主场所在地,自2002年9月竣工投用至今已历23年的烟台市体育公园体育场,也在“齐鲁超赛”揭幕之际全面上新。记者14日下午从现场获悉,由烟台市住房

和城乡建设局负责建设的市体育公园体育场改造项目,正对体育场相关设施进行全面维修改造,截至上周末,看台座椅已维修完成,功能房整修基本完成,足球场草坪更换7000平方米,其他改造内容按计划稳步推进,累计已完成总工程量的65%。

一块块长15米、宽1.1米的大草毯,在车斗上堆成一座座“小山”,吊车轻舒长臂,厚重的草毯逐块吊装至球场上方,伴随着草坪摊铺机将草毯抖开,工人们随后跟进找平,不到10分钟,一块绿意盎然的新草皮就在球场上安了家。正午的骄阳下,喷淋系统“水力全开”,及时灌溉加湿。“为保证20日的主场比赛能达到最佳比赛条件,我们率先对原有的草皮进行了清除,并填充了草皮下的沙垫层,完成找平后开始铺装新草皮,预计最快到14日,整个球场的8000平方米新草皮就将全部铺设完毕。”市住建局项目负责人介绍。

记者了解到,体育公园体育场自投

用以来,原有的暖季型草坪已经长达23年没有更换,秋季容易较早枯黄,历经多年风吹日晒,杂草渐生,部分草坪还出现了裸露的“斑秃”。此次更换的冷季型草,采用纯沙基草坪,混合大草籽,早熟禾、高羊茅以及黑麦草等混播草种,不但四季常绿,而且达到天然草I类标准,可举办各项专业足球赛事。

更新的不只是球场草皮,还有照明设施。记者在现场看到,崭新的照明灯具正沿着安全绳,缓缓地由地面运送至体育场东西两侧钢结构穹顶上,在离地30余米的高空,工人们正将部分损坏的旧灯具进行更换,并对新灯具安装通电、调试灯光。体育场两侧的钢梁上,共计安装了120组新灯具,比赛日晚间将全部打开,不但让观众们一览无余,也能达到转播国际比赛的照明要求。

届时,新姿示人的体育公园体育场,将见证烟台足球健儿与全省各路好手过招。

我市举办本年度第二批海葬  
432名逝者魂归大海

本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 王晓鹏 杨晓琴 摄影报道)大海扬波,寄托亲情思念。我市本年度第二批公益海葬活动15日、16日举办。两天共有432名逝者魂归大海。据了解,我市已举办十一届海葬,海葬服务日益规范和完善,越来越多的市民接受和认可这种环保低碳的殡葬方式。

早上6点,海葬业务办理区就排好了秩序井然的队伍,现场分别设置了业务办理区、候船区、登船区,并由专业的礼仪人员出示提示牌,登船地点有礼仪人员引导家属,按船号排队。逝者亲人带着《海葬证书》及经办人身份证原件,领取了可降解骨灰罐和鲜花等物品,分家庭登上船只。芝罘区殡仪馆主任牟道文告诉记者,此次海葬,较以往服务更加规范和完善,新增设了时空信箱,逝者家属可以将思念的话语写到信纸上,通过时空信箱寄托对亲人的深切哀思。

伴随着三声悠长的汽笛,满载逝者家属的船只缓缓离开码头,驶向大海深处,1个多小时后,船只到达倾撒区域,逝者家属将可降解骨灰罐沿船舷慢慢投向大海,撒上寄托哀思的花瓣。全程往返历时2个半小时左右。

“我市自2015年举办公益海葬活动以来,今年已是第十一届。”牟道文告诉记者,目前,全市已累计送3000多位逝者魂入碧海,其中有离退休干部、新闻工作者、教师、工人、农民等,覆盖各区市,并且海葬骨灰数量呈现逐年增加趋势。自2021年起,市级财政给予逝者家属每具骨灰1000元奖补,海葬这种安葬方式已被越来越多的群众认可和接受。

市民政局相关负责人介绍,烟台市公益海葬已经常态化举行,芝罘区殡仪馆作为具体承办单位,将持续接受逝者家属报名。参与家庭须在逝者的配偶、子女或法定有权处置和经授权处置逝者骨灰的人员意见一致情况下,可以随时联系0535-6012222。承办单位将根据报名情况适时组织开展海葬活动,为更多逝者回归自然提供服务。还未报名参加海葬的逝者家属,可以抓紧时间报名。



# 500供热启动一级管网试压

10月底前完成全域试压,保障2300万平方米供暖区域的居民温暖过冬

秋意渐深,寒意初显,城市供暖保障的“民生答卷”已悄然铺开。9月15日上午,在500供热公司调度中心,大屏幕上数据闪烁、指示灯明灭交替,工作人员紧盯压力曲线,不时通过对讲机确认管网状态。与此同时,位于市区的一处供热主干管节点现场,阀门缓缓转动,水流声由弱渐强,顺着管道奔腾向前——这一刻,供热一级管网注水试压工作正式启动,500供热公司拉开了2025—2026年采暖季温暖守护的序幕。

民生无小事,作为承载着芝罘区、莱山区、福山区2300余万平方米供热区域

居民冬日暖意的“热力管家”,500供热公司深知管网安全是供暖保障的“生命线”。面对冷态注水试压周期长、任务重、责任大的挑战,公司早在8月便锚定“保温暖、保稳定”目标,提前制定详细注水方案——从管网路线排查到人员分组调配,从应急故障预案到设备检修清单,每一项细节都围绕“让居民放心”展开,用前置筹备筑牢供暖安全屏障。

此次试压工作的推进,既是对供热系统的“全面体检”,更是对民生承诺的“提前践行”。9月15日起,一级管网率先“上水”试压,随后具备条件的二级管网与换



热站将陆续跟进,预计10月底前完成全区域试压任务。在水压的“考验”下,管网薄弱点、设备潜在隐患将被逐一排查,工作人员以“不放过一个漏点”的严谨态度,

及时修复问题、优化设备性能,让供热系统在正式运行前达到最佳状态。而这一过程,更是对“温暖承诺”的具象化呈现——通过前期“预热”,确保冬日里每一个家庭都能如期享受到稳定、充足的热力,让“暖身”与“暖心”同步抵达。

从提前谋划的方案制定,到有条不紊地试压推进,500供热公司以实际行动诠释着“温暖从心开始”的服务宗旨。下一步,随着采暖季各项准备工作的持续落地,这份“温暖守护”将不断升温,为港城市民今冬供暖写下坚实注脚。

(张孙小伟 丛洁)